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                                ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Οι Κοινωνικές Επιχειρήσεις μπορούν να προκύψουν σε οποιοδήποτε τομέα της 

οικονομίας, εφόσον προάγουν το συλλογικό συμφέρον, την κοινωνική ευημερία, 

την τοπική ανάπτυξη και την απασχόληση. Παγκοσμίως, έχουν αναπτυχθεί σε 

διάφορους τομείς, όπως αυτών της υγείας, της παιδείας, του πολιτισμού, της 

κοινωνικής αλληλεγγύης, της προστασίας του περιβάλλοντος και της πράσινης 

ανάπτυξης, των συνεταιριστικών τραπεζών, της υγείας κ.α. Πιο συγκεκριμένα θα 

ασχοληθούμε με τον τομέα της υγείας και την δημιουργία ενός κοινωνικού 

φαρμακείου. 

Στον τομέα της υγείας, έχουμε κοινωνικές επιχειρήσεις και συνεταιρισμούς για τη 

φροντίδα ηλικιωμένων και ομάδων με ειδικά προβλήματα υγείας  (κυρίως για 

άτομα με ειδικές ανάγκες, ανέργους, ναρκωμανείς, αλκοολικούς κ.τ.λ). 
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                          ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

1.1 Τι είναι κοινωνική συνεταιριστική επιχείρηση-

τα χαρακτηριστικά της 

Η Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρηση (ΚΟΙΝΣΕΠ) είναι μια καινοτόμος μορφή 

ιδιωτικής επιχείρησης που θεσμοθετήθηκε πρόσφατα στην Ελλάδα. Είναι μια 

μορφή αστικού συνεταιρισμού, όπου 5 ή περισσότεροι άνθρωποι ενώνουν τις 

δυνάμεις τους για να κάνουν μια κοινά διοικούμενη εταιρεία. Ο καθένας έχει μια 

ψήφο και έτσι ο κάθε συνεταίρος έχει λόγο στη διοίκηση της ΚΟΙΝΣΕΠ. Συνεταίρος 

σε μια ΚΟΙΝΣΕΠ μπορεί να είναι οποιοσδήποτε: άνεργος, επιχειρηματίας, φοιτητής, 

συνταξιούχος, εργαζόμενος, δημόσιος υπάλληλος κοκ. Επιτυχημένα παραδείγματα 

Κοινωνικών Συνεταιριστικών Επιχειρήσεων σε όλο τον κόσμο καταδεικνύουν ότι 

προσφέρουν τη δυνατότητα στους ανθρώπους να εργάζονται μαζί και να συστήνουν 

βιώσιμες επιχειρήσεις, οι οποίες δημιουργούν θέσεις εργασίας και προάγουν την 

ευημερία της κοινωνίας. 

Πηγή: ΕΠΙΔΟΤΗΣΗ +Eπιχειρηματικότητα online περιοδικό 

 

 

Γενικά χαρακτηριστικά μιας ΚΟΙΝΣΕΠ: 

 μια Κοιν.Σ.Επ πρέπει να διαθέτει τουλάχιστον πέντε μέλη ή επτά μέλη για τις 

Κοιν.Σ.Επ. Ένταξης 

  τα μέλη της Κοιν.Σ.Επ μπορεί να είναι είτε φυσικά πρόσωπα, είτε φυσικά και 

νομικά πρόσωπα. Η συμμετοχή των νομικών προσώπων στην Κοιν. Σ.Επ 

  δεν μπορεί να υπερβαίνει το ποσοστό του 1/3 των μελών της δεν μπορούν 

να συμμετέχουν ως μέλη Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης  

 δεν μπορούν να συμμετέχουν ως μέλη ΝΠΔΔ που υπάγονται σε ΟΤΑ με 

εξαίρεση τις Κοιν.Σ.Επ. Ένταξης και υπό την προϋπόθεση ύπαρξης 

προηγούμενης έγκρισης από το φορέα που εποπτεύει το ΝΠΔΔ. 
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  κάθε μέλος πρέπει να διαθέτει τουλάχιστον μία υποχρεωτική 

συνεταιριστική μερίδα και έως πέντε προαιρετικές συνεταιριστικές μερίδες  

 όλα τα μέλη έχουν δικαίωμα μιας ψήφου ανεξάρτητα από τον αριθμό των 

συνεταιριστικών μερίδων που διαθέτουν  

 κάθε μέλος της Διοικούσας Επιτροπής να είναι υποχρεωτικά και μέλος της 

επιχείρησης  

 μόνη η συμμετοχή ενός φυσικού προσώπου με την ιδιότητα μέλους – 

εταίρου, σε Κοιν.Σ.Επ., δεν του προσδίδει εμπορική ιδιότητα και δεν 

δημιουργεί ασφαλιστικές ή φορολογικές υποχρεώσεις 

  μέλος μίας Κοιν.Σ.Επ δεν μπορεί να μετέχει σε άλλη Κοιν.Σ.Επ που έχει έδρα 

στην ίδια Περιφερειακή ενότητα και τον ίδιο καταστατικό σκοπό  

 τα κέρδη της Κοιν.Σ.Επ. δεν διανέμονται στα μέλη της, εκτός αν τα μέλη αυτά 

είναι και είναι εργαζόμενοι σε αυτή  

 η διανομή των κερδών διατίθεται ποσοστιαία, ετησίως, ως ακολούθως : 

  5% για το σχηματισμό αποθεματικού  

 έως 35% διανέμεται στους εργαζομένους ως κίνητρο παραγωγικότητας  

 το υπόλοιπο (τουλάχιστον 60%) διατίθεται για τις δραστηριότητες της  

επιχείρησης και τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας. Οικονομικά κίνητρα 

για τις Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις H Κοιν.Σ.Επ δεν υπόκειται σε 

φορολογία εισοδήματος για τα κέρδη της 

Πηγή: ΕΠΙΔΟΤΗΣΗ +Eπιχειρηματικότητα online περιοδικό 
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1.2 Κοινωνικό φαρμακείο ‘’ΥΓΕΙΑ’’ 

Κατά  τη δημιουργία ενός δικτύου κοινωνικής αλληλεγγύης, οι Δήμοι αναπτύσσουν 

και εκπονούν δράσεις ενίσχυσης των ευάλωτων κοινωνικά ομάδων. Συγκεκριμένα, 

εκτός από τις ήδη παρεχόμενες υπηρεσίες προς τους δικαιούχους του Κοινωνικού 

Φαρμακείου και του δημοτικού ιατρείου, θεσμοθετείται πλέον και η λειτουργία του 

«ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΦΑΡΜΑΚΕΙΟΥ». 

Στα πλαίσια της δημιουργίας μιας κοινωνικής συνεταιριστικής επιχείρησης, το 

κοινωνικό φαρμακείο ‘’ΥΓΕΙΑ’’ ξεκίνησε τη λειτουργία του στο δήμο Ιωαννιτών και 

συγκεκριμένα στην οδό 28ης Οκτωβρίου και στελεχώνεται από δύο φαρμακοποιούς, 

μία κοινωνική λειτουργό και δύο εθελοντές, με διάρκεια 30 έτη. Η συνιστώμενη με 

το παρόν Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρηση είναι νομικό πρόσωπο ιδιωτικού 

δικαίου με περιορισμένη ευθύνη των μελών του και έχει εμπορική ιδιότητα. Με 

απόφαση της Διοικούσας Επιτροπής του ο Συνεταιρισμός μπορεί, για την ανάπτυξη 

των δραστηριοτήτων του, να ιδρύει και να διατηρεί υποκαταστήματα ή γραφεία 

οπουδήποτε. Οι δικαιούχοι θα μπορούν να έχουν πρόσβαση στις παροχές του 

κοινωνικού φαρμακείου με την επίδειξη της ειδικής κάρτας, η οποία θα εκδίδεται 

από τον κοινωνικό οργανισμό του δήμου.  Σκοπός του κοινωνικού φαρμακείου είναι 

η πρωτοβάθμια ιατροφαρμακευτική περίθαλψη και η κοινωνικο-προνοιακή κάλυψη 

των ευπαθών κοινωνικά ομάδων και ειδικότερα των αστέγων και των ατόμων 

ευρισκόμενων σε κατάσταση φτώχειας με στόχο την ενδυνάμωση και την κοινωνική 

ενσωμάτωση τους. Πιο συγκεκριμένα το Κοινωνικό φαρμακείο παρέχει δωρεάν 

φάρμακα, υγειονομικό υλικό και παραφαρμακευτικά προϊόντα στους 

ωφελούμενους για όσο διάστημα κρίνεται αναγκαίο και μέχρι απόκτησης 

ασφαλιστικής κάλυψης. Ακόμη, τηρείται Ημερήσιο Βιβλίο Παρουσίας των 

Απασχολουμένων (σε έντυπη ή ηλεκτρονική μορφή), όπου αναγράφονται τα 

στοιχεία του κάθε εργαζόμενου και η ώρα προσέλευσης και αναχώρησής του. Το 

Βιβλίο αυτό υπογράφεται καθημερινά τόσο από τον υπεύθυνο του προγράμματος, 

όσο και από τον εργαζόμενο. 
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Συμβολή Πολιτών στο Κοινωνικό Έργο 

 

Η συμβολή των πολιτών στην συνεχή τροφοδότηση του φαρμακείου με φάρμακα 

και εξοπλισμό είναι πολύ σημαντική για συνανθρώπους που στερούνται βασικών 

αγαθών και φαρμακευτικής περίθαλψης. Η δομή δρα παράλληλα και υποστηρικτικά 

με τις κύριες δομές υγείας. Σημαντικό ρόλο στην προσπάθεια αυτή μπορούν να 

προσφέρουν εθελοντικά οι πολίτες, οι οποίοι θα βοηθούν στις αυξανόμενες 

ανάγκες του Κοινωνικού Φαρμακείου. Ακόμη και η παροχή βοήθειας για κάποιες 

ώρες θεωρείται πολύτιμη, μιας και ο εθελοντισμός συνίσταται σημαντικά στην 

ενεργό συμμετοχή. Όσον αφορά στη λειτουργία του Φαρμακείου, ο δήμος 

αναλαμβάνει την παραχώρηση χώρου και την κάλυψη των λειτουργικών του 

εξόδων, ενώ ο φαρμακευτικός σύλλογος αναλαμβάνει τη διαχείριση του χώρου, 

καθώς και τη μεταφορά των προσφερομένων φαρμάκων. Το Φαρμακείο θα 

εξυπηρετεί ακόμη τους οικονομικούς μετανάστες και τους πολιτικούς 

πρόσφυγες.Σχετικά με την προμήθεια φαρμάκων, το Κοινωνικό Φαρμακείο θα 

μπορεί να δέχεται οποιαδήποτε προσφορά από πολίτες, κοινωνικούς φορείς, 

οργανισμούς, φαρμακοβιομηχανίες, κ.ά. 

 

 

Διαδικασία Επιλογής Δικαιούχων 

 

Για τη διαδικασία επιλογής των δικαιούχων κρίθηκε απαραίτητο να τεθούν 

συγκεκριμένα κριτήρια, σύμφωνα με τα οποία η Διοικούσα Επιτροπή θα μπορεί να 

αποφασίζει, ποιοι από τους αιτούντες αποκτούν το δικαίωμα της εξυπηρέτησης από 

το «ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ». 
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Οι προϋποθέσεις αυτές έχουν ως εξής: 

 

1. Η Εντοπιότητα 

 

•Δημότες οι οποίοι διαμένουν στα όρια των συγκεκριμένων δήμων και 

•Οι κάτοικοι που δεν είναι δημότες, θα εξυπηρετούνται μόνο συμβουλευτικά για 

έκδοση βιβλιαρίου ανασφαλίστων. 

 

2. Η Εργασία 

 

Η επαγγελματική κατάσταση του ατόμου ή των μελών της οικογένειας, που αιτείται 

για τις παροχές του «ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΦΑΡΜΑΚΕΙΟΥ»: 

•Συνδημότες χωρίς ασφάλιση λόγω οφειλών στο ασφαλιστικό τους ταμείο. 

•Άποροι που το νοσοκομείο δεν μπορεί να τους προμηθεύσει φάρμακα που 

δικαιούνται λόγω έλλειψης ή λόγω της αξίας τους. 

•Άνεργοι 

•Εργαζόμενοι χωρίς τη δυνατότητα ασφαλιστικής κάλυψης. 

•Ανήλικα τέκνα. 

 

3. Η Οικονομική και Περιουσιακή Κατάσταση 

 

Οι πηγές εισοδήματος και τα περιουσιακά στοιχεία του ατόμου ή των μελών της 

οικογένειας που αιτείται τις παροχές του «ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΦΑΡΜΑΚΕΙΟΥ» πρέπει να 

αποδεικνύουν πραγματική ένδεια κάτω από το όριο της φτώχειας. 
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4. Η Ασφαλιστική Κατάσταση 

 

Προϋπόθεση είναι η ανυπαρξία ασφαλιστικής κάλυψης 

 

 

5. Η Κατάσταση Υγείας 

 

Παθολογικά προβλήματα 

 

      6. Τα Δικαιολογητικά Εγγραφής 

 

Για την εγγραφή του δικαιούχου στο Πρόγραμμα απαιτούνται τα εξής 

δικαιολογητικά: 

 

1. Αίτηση του ενδιαφερόμενου 

2. Ταυτότητα-Διαβατήριο 

3. Βεβαιώσεις από τα ασφαλιστικά ταμεία ότι δεν είναι ασφαλισμένοι 

4. Εκκαθαριστικό εφορίας ή βεβαίωση από την εφορία ότι δεν υποχρεούται να 

υποβάλλει φορολογική δήλωση γιατί δεν έχει εισοδήματα 

5. Μισθωτήριο συμβόλαιο ή λογαριασμό ΔΕΗ ή ΟΤΕ. Σε περίπτωση αστέγων η 

κατοικία πιστοποιείται με κοινωνική έκθεση Κοινωνικού Λειτουργού ύστερα από 

έρευνα 

6. Ιατρική γνωμάτευση 

7. Για ανήλικους πιστοποιητικό γέννησης 
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8. Πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης και 

9. Νόμιμα δικαιολογητικά για (μετανάστες, πολιτικούς πρόσφυγες, ομογενείς). 

 

Οι αλλοδαποί (οικονομικοί μετανάστες, πολιτικοί πρόσφυγες κ.ά.) εξυπηρετούνται 

αποκλειστικά και μόνον με εισήγηση των στελεχών της Κοινωνικής Υπηρεσίας, η 

οποία διατηρεί ιδιαίτερο αρχείο. Επίσης, η ίδια υπηρεσία αντιμετωπίζει τα 

επείγοντα περιστατικά καθ’ όλη τη διάρκεια της εβδομάδος. 

 

Δικαιώματα και Υποχρεώσεις Δικαιούχων 

 

1. Οι δικαιούχοι οφείλουν να σέβονται τους υπαλλήλους και τους χώρους του 

«ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΦΑΡΜΑΚΕΙΟΥ.» 

2. Οι δικαιούχοι είναι οι αποκλειστικά υπεύθυνοι για τη φύλαξη του «Ειδικού 

Συνταγολογίου» που τους διατίθεται για την εξυπηρέτησή τους από τα Δημοτικά 

ιατρεία. 

3. Το «Ειδικό Συνταγολόγιο» ανήκει αποκλειστικά στον αναγραφόμενο και 

απαγορεύεται η μεταβίβασή του σε οποιοδήποτε άλλο πρόσωπο. 

4. Οι δικαιούχοι μπορούν να χρησιμοποιούν το «Ειδικό Συνταγολόγιο» 

αποκλειστικά και μόνο στο «ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ.» 

5. Οι δικαιούχοι οφείλουν να τηρούν τον παρόντα Κανονισμό Λειτουργίας. 

6. Οι δικαιούχοι οφείλουν να προσκομίσουν οποιοδήποτε συμπληρωματικό 

δικαιολογητικό ζητηθεί από την Κοινωνική Υπηρεσία. 

 

 

 



11 
 

Οι ελάχιστες προϋποθέσεις λειτουργίας του κοινωνικού φαρμακείου ‘’ΥΓΕΙΑ΄΄ είναι 

οι εξής: 

 Παρέχει υπηρεσίες ψυχοκοινωνικής ενδυνάμωσης και υποστήριξης των 

ωφελουμένων 

 Λειτουργεί με σταθερό ωράριο από Δευτέρα έως Παρασκευή 

 Είναι προσβάσιμο με τα Μέσα Μαζικής Μεταφορά 

 Φέρει ειδική κοινή σήμανση (πινακίδα) με τις υπόλοιπες Κοινωνικές Δομές 

που λειτουργούν στα πλαίσια του δικτύου 

 Διαθέτει συγκεκριμένη πολιτική για την εξασφάλιση συνεργασιών με 

φαρμακοβιομηχανίες, τοπικούς φαρμακευτικούς συλλόγους και παράλληλα 

να δέχεται συνεισφορές πολιτών και συλλογικών φορέων 

 Υλοποιεί συγκεκριμένες πολιτικές για την προσέλκυση εθελοντών 

 

 

Διαθέτει ηλεκτρονικό σύστημα καταγραφής και μέτρησης της απόδοσης του 

Κοινωνικού Φαρμακείου (εισερχόμενα προϊόντα, διατιθέμενα προϊόντα, αριθμός 

ωφελουμένων κλπ.), το οποίο περιλαμβάνει, κατ’ ελάχιστον, τα παρακάτω στοιχεία: 

 Το καθεστώς απασχόλησης στην αγορά εργασίας των ωφελουμένων 

 Τα ηλικιακά δεδομένα των ωφελουμένων 

 Την κατανομή των ωφελουμένων σε ευάλωτες ομάδες 

 Το μορφωτικό επίπεδο των ωφελουμένων 

 Τον αριθμό των ωφελουμένων που εξυπηρετήθηκαν 

 Τις υπηρεσίες που παρασχέθηκαν 

  Τα προϊόντα που εισήλθαν και εξήλθαν από τη Δομή 

  Τους προμηθευτές (τοπικές επιχειρήσεις, πολίτες, φορείς κλπ.). 

Το κοινωνικό φαρμακείο ‘’ΥΓΕΙΑ’’ είναι μία  πρωτοβουλία που στοχεύει να 

διευκολύνει, να ενισχύσει, να διαδώσει και να προωθήσει την υπόθεση της 

αλληλεγγύης. 
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Λήξη κοινωνικής συνεταιριστικής επιχείρησης 

 

Ο Συνεταιρισμός λύεται: 

1) Αν λήξει η διάρκειά του 

2) Με απόφαση της Γ.Σ. που λαμβάνεται με την αυξημένη πλειοψηφία του άρθρου 

15 του παρόντος 

3) Αν διαγραφεί από το Μητρώο Κοινωνικής Οικονομίας μετά από απόφαση του 

Υπουργού Κοινωνικής Ασφάλισης. 

4) Αν τα μέλη του μειωθούν κάτω των πέντε (5) . 

5) Αν κηρυχθεί σε πτώχευση. 

Λόγω τελεσίδικης δικαστικής απόφασης του αρμόδιου Δικαστηρίου, η οποία 

εκδίδεται ύστερα από αίτηση οποιουδήποτε έχει έννομο συμφέρον, αν διαπιστωθεί 

παράβαση των διατάξεων του Ν.4019/2011 σχετική με την σύσταση και την 

εγγραφή του Συνεταιρισμού στο οικείο Μητρώο. Τη λύση του Συνεταιρισμού, εκτός 

από την περίπτωση της πτώχευσης, ακολουθεί εκκαθάριση, την οποία διενεργεί η 

Διοικούσα Επιτροπή ή σε περίπτωση που αυτή κρίνει αναγκαίο από δύο 

εκκαθαριστές που ορίζονται από την Γενική Συνέλευση. Το τυχόν θετικό υπόλοιπο 

της εκκαθάρισης (ενεργητικό) δεν διανέμεται αλλά διατίθεται στο Ταμείο 

Κοινωνικής Οικονομίας. Στην περίπτωση αυτή ο Συνεταιρισμός αναβιώνει 

αυτοδίκαια και ως υπό εκκαθάριση εγγράφεται στα οικεία Μητρώα βάσει του 

άρθρου 791 ΚΠολΔ. 
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1.3 Ιδρυτικά μέλη 

Ο βασικότερος συντελεστής παραγωγής σε μια κοινωνική επιχείρηση είναι το 

ανθρώπινο δυναμικό της, ιδιαίτερα όταν, ως συνήθως, δημιουργείται σε συνθήκες 

έλλειψης κεφαλαίου. Συνεπώς, η συγκρότηση της ιδρυτικής ομάδας έχει κομβική 

σημασία για την πορεία του όλου εγχειρήματος. Σε αυτή την ενότητα, θα 

παρουσιάσουμε τη συγκρότηση της ιδρυτικής ομάδας μιας κοινωνικής επιχείρησης, 

η οποία αποτελείται από δυο φαρμακοποιούς, μία κοινωνική λειτουργό και δύο 

εθελοντές. Η ομαλή λειτουργία του Φαρμακείου δεν θα ήταν δυνατή χωρίς τη 

βοήθεια των συμπολιτών μας και την εθελοντική προσφορά φαρμάκων. Η 

έμπρακτη στήριξη όλων όσων θέλουν να βοηθήσουν στο έργο και την προσπάθειά 

αυτή αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για να συνεχίσουμε να προσφέρουμε 

ανακούφιση σε όσους την έχουν ανάγκη. Παρέχονται δωρεάν υπηρεσίες 

ψυχοκοινωνικής υποστήριξης και συμβουλευτικής από την κοινωνική λειτουργό του 

Φαρμακείου. Στα πλαίσια αυτά πραγματοποιείται ενημέρωση για θέματα που 

απασχολούν τους ωφελούμενους του Προγράμματος, όπως θέματα 

ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης, και παραπομπή τους σε φορείς και υπηρεσίες 

εντός και εκτός των ορίων του Δήμου Ιωαννιτών για την άμεση και αποτελεσματική 

εξυπηρέτησή τους. 

Μέλη 

Μέλη της Κοιν.Σ.Επ.  μπορούν να γίνουν φυσικά ή/και νομικά πρόσωπα που 

εμπνέονται και συμφωνούν με τις αρχές, τους σκοπούς και τις επιδιώξεις της 

συνεταιριστικής επιχείρησης. Δεν μπορεί να γίνει μέλος του Συνεταιρισμού όποιος 

είναι ανήλικος ή τελεί υπό δικαστική απαγόρευση ή αντίληψη. Ειδικά τα νομικά 

πρόσωπα μπορούν να γίνουν μέλη του Συνεταιρισμού υπό την προϋπόθεση 

τήρησης των περιορισμών των διατάξεων του άρθρου 3 του Ν.4019/2011. Μόνη η 

συμμετοχή ενός φυσικού προσώπου με την ιδιότητα του μέλους-εταίρου στην 

Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρηση δεν του προσδίδει εμπορική ιδιότητα και δεν 

δημιουργεί ασφαλιστικές ή φορολογικές υποχρεώσεις. 
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Εγγραφή Μέλους 

Για να γίνει κάποιος μέλος του Συνεταιρισμού μετά τη σύστασή του πρέπει να 

υποβάλει προς την Διοικούσα Επιτροπή . Η αποδοχή του αιτούντα ως συνεταίρου 

γίνεται με απόφαση της Διοικούσας Επιτροπής του Διοικητικού Συμβουλίου που 

λαμβάνεται υποχρεωτικά στην πρώτη μετά την υποβολή της αίτησης συνεδρίασή 

της. Η εγγραφή των νέων μελών εγκρίνεται από την επομένη Γενική Συνέλευση που 

λαμβάνει χώρα μετά την αίτηση του ενδιαφερομένου. Η ιδιότητα του μέλους 

αποκτάται με την απόφαση αποδοχής της αίτησης από την Διοικούσα Επιτροπή. Η 

συμμετοχή των νέων μελών στις διαδικασίες λήψης των αποφάσεων και η ανάδειξή 

τους στα όργανα μπορεί να γίνει μόνο μετά την έγκριση της εγγραφής από τη Γενική 

Συνέλευση και την καταβολή εκ μέρους τους της συνεταιριστικής μερίδας. Η ίδια 

Γενική Συνέλευση αποφασίζει και για την αποδοχή ή μη των αιτήσεων εγγραφής 

νέων μελών που δεν έχουν γίνει δεκτές από την Διοικούσα Επιτροπή. 

Διαγραφή Μέλους 

1.Η διαγραφή και αποβολή συνεταίρου γίνεται για τους λόγους και με τον τρόπο 

που προβλέπεται στο καταστατικό και το Νόμο. Με απόφαση της Γενικής 

Συνέλευσης που λαμβάνεται με την αυξημένη πλειοψηφία του άρθρου 15 του 

παρόντος διαγράφεται κάθε συνεταίρος που από παράβαση των υποχρεώσεών του 

που απορρέουν από το Ν.4019/2011 και το καταστατικό βλάπτει τα συμφέροντα 

του Συνεταιρισμού και καθίσταται μη ανεκτή η παραμονή του στην Κ.Σ.Ε. Η 

διαγραφή συνεταίρου, εάν αυτός απουσιάζει από την ΓΣ, γνωστοποιείται με 

κοινοποίηση αποσπάσματος της Γενικής Συνέλευσης που περιέχει και τους λόγους 

της διαγραφής. Η απόφαση της Γ.Σ. προσβάλλεται με την διαδικασία των άρθρων 

682 επ.ΚΠολΔ ενώπιον του αρμόδιου κατά τόπον Μονομελούς Πρωτοδικείου, εντός 

αποκλειστικής προθεσμίας ενός έτους που αρχίζει από την γνωστοποίηση στο μέλος 

της απόφασης αποβολής. Κατά τα λοιπά εφαρμόζεται η παράγραφος 9 του άρθρου 

2 του ν.1667/1986 . 
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Αποχώρηση Μέλους 

Η απώλεια της ιδιότητας του μέλους επέρχεται με αποχώρηση, αποβολή ή 

μεταβίβαση της συνεταιριστικής μερίδας του και προκαλεί την τροποποίηση του 

καταστατικού. Κάθε συνεταίρος μπορεί να αποχωρήσει από την Κ.Σ.Ε. με γραπτή 

δήλωσή του που υποβάλλεται προς την Κ.Σ.Ε. τρείς τουλάχιστον μήνες πριν από τη 

λήξη του λογιστικού έτους και ισχύει από την αρχή του επόμενου λογιστικού έτους. 

Η αξία της συνεταιριστικής μερίδας του αποχωρούντος μέλους επιστρέφεται σε 

αυτό εντός τριών μηνών από την έγκριση του ισολογισμού της χρήσης μέσα στην 

οποία δηλώθηκε η αποχώρηση, ενώ με την επιστροφή εκκαθαρίζεται η σχέση της 

Κ.Σ.Ε. με το μέλος ,χωρίς αυτό να έχει αξίωση επί της περιουσίας που έχει 

σχηματιστεί. Η αποχώρηση του μέλους ολοκληρώνεται με την περιέλευση της 

δήλωσης αποχώρησης στην Κ.Σ.Ε. 

Δικαιώματα Μέλους 

Οι συνεταίροι έχουν δικαίωμα : 

α) Να συμμετέχουν στις συνεδριάσεις της Γενικής Συνέλευσης, να ψηφίζουν σ’ 

αυτές με δικαίωμα μίας (1) ψήφου ανεξάρτητα από τον αριθμό των 

συνεταιριστικών μερίδων που κατέχουν, να εκλέγουν και να εκλέγονται στα όργανα 

διοίκησης. 

β) Να απολαμβάνουν με ίσους όρους τις υπηρεσίες που παρέχονται από το 

Συνεταιρισμό σύμφωνα με το σκοπό του. 

γ) Να ζητούν πληροφορίες για την πορεία των υποθέσεων του Συνεταιρισμού και να 

λαμβάνουν αντίγραφα πρακτικών της Γενικής Συνέλευσης και της Διοικούσας 

Επιτροπής καθώς και του ισολογισμού και του λογαριασμού αποτελεσμάτων 

χρήσεων, δέκα πέντε (15) ημέρες πριν την υποβολή τους στη Γενική Συνέλευση κατά 

το νόμο. 

δ) Τα μέλη του Συνεταιρισμού μπορεί να είναι και εργαζόμενοι σε αυτόν, οι οποίοι 

αμείβονται για την παρεχόμενη εργασία και έχουν τα δικαιώματα που απορρέουν 

από την εργατική νομοθεσία. 
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ε) Τα μέλη του Συνεταιρισμού μπορούν να παρέχουν υπηρεσίες προς αυτόν , προς 

εξυπηρέτηση των σκοπών του, χωρίς να βρίσκονται σε εργασιακή σχέση με τον 

Συνεταιρισμό κατ’εφαρμογή των άρθρων 713 επ.ΑΚ, χωρίς αυτό να δημιουργεί 

δικαιώματα ή υποχρεώσεις κατά τις διατάξεις της εργατικής ή ασφαλιστικής 

νομοθεσίας. Με απόφαση της Γ.Σ. μπορεί να αποφασιστεί ετήσια εφάπαξ 

αποζημίωσή τους για την άμισθη παροχή των υπηρεσιών τους. 

στ) Τα μέλη του Συνεταιρισμού δεν έχουν δικαίωμα επί των κερδών του εκτός αν τα 

μέλη αυτά είναι και εργαζόμενοι στον Συνεταιρισμό , οπότε εφαρμόζεται η επόμενη 

παράγραφος. 

ζ) Τα μέλη του Συνεταιρισμού που είναι και εργαζόμενοι σ’αυτόν έχουν δικαίωμα σε 

ποσοστό μέχρι 35% συνολικά επί των καθαρών κερδών κάθε οικονομικής χρήσης, 

μετά την αφαίρεση ποσοστού 5% για τον σχηματισμό αποθεματικού κατά τα 

οριζόμενα στην παρ.2 του άρθρου 7 του Ν.4019/2011. Το ποσοστό του κάθε 

εργαζομένου-μέλους επί του άνω συνολικού ποσοστού 35% καθορίζεται με την 

απόφαση της τακτικής Γ.Σ. που εγκρίνει τις ετήσιες οικονομικές καταστάσεις 

(ισολογισμός και λογαριασμός αποτελεσμάτων χρήσης). 

 

Συνεταιριστική Μερίδα 

Η συνεταιριστική μερίδα ανέρχεται στο ποσό των 100 ευρώ η καθεμία. Κάθε 

συνεταίρος εγγράφεται με μία υποχρεωτική συνεταιριστική μερίδα. Η μερίδα είναι 

αδιαίρετη και ίση για όλους τους συνεταίρους. Τα ιδρυτικά μέλη και όσα 

εγγραφούν στο μέλλον υποχρεούνται να εισφέρουν με την καταβολή μετρητών το 

ποσό που αντιστοιχεί στην υποχρεωτική συνεταιριστική του μερίδα μέσα σε ένα (1) 

μήνα από την κατά νόμο καταχώρηση του συνεταιρισμού ή την εγγραφή τους 

αντιστοίχως. Μεταβίβαση μπορεί να γίνει μόνο σε νέο μέλος και μόνο με τη 

διαδικασία εισόδου νέου συνεταίρου όπως προβλέπεται στο άρθρο 6 του παρόντος 

και εγκρίνεται υποχρεωτικά από την Διοικούσα Επιτροπή. Όλες οι μεταβιβάσεις 

συνεταιριστικών μερίδων καταχωρούνται στο οικείο μητρώο συνεταιρισμών του 

Ειρηνοδικείου της έδρας του Συνεταιρισμού. 
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                                       ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

2.1 Οικονομική δραστηριότητα 

Ανάµεσα στο Κράτος και στην αγορά έχει αρχίσει να αναπτύσσεται σε πολλές 

προηγµένες αλλά και αναπτυσσόµενες οικονοµίες ένας τρίτος τοµέας, ο 

επονομαζόμενος τοµέας της κοινωνικής οικονοµίας. Στα µέσα του 19ου αιώνα 

εµφανίζονται οι πρώτες οργανώσεις κοινωνικής οικονοµίας στις αναπτυγµένες 

οικονοµικά χώρες µε την µορφή συνεταιριστικών επιχειρήσεων, αλληλοβοηθητικών 

φορέων, µη κερδοσκοπικών ενώσεων και συλλογικών επιχειρήσεων, οι οποίες 

λειτουργούν µε τη νοµική µορφή του συνεταιρισµού ή της αστικής µη 

κερδοσκοπικής εταιρίας. 

Η αύξηση των ποσοστών της ανεργίας και της φτώχειας στην Ευρώπη είχε ως 

αποτέλεσµα µεταξύ άλλων και την εµφάνιση νέων µορφών κοινωνικών 

επιχειρήσεων καταπολέµησης του κοινωνικού αποκλεισµού και φορέων 

καινοτοµιών, ως αντιστάθµισµα κάλυψης νέων αναγκών, ενόψει µάλιστα της 

αδυναµίας των κρατών να σχεδιάσουν αποτελεσµατικές πολιτικές. Η παρατεταµένη 

κρίση του Κράτους Πρόνοιας επέτρεψε την άνοδο µιας νέας µορφής κοινωνικής 

οικονοµίας επονοµαζόµενη «οικονοµία της αλληλεγγύης». Μιλάµε λοιπόν  για µια 

µορφή κοινωνικής οικονοµίας προσανατολιζόµενης στις πρωτοβουλίες εκείνες που 

αφορούν στην τοπική ανάπτυξη, στην επανενσωµάτωση µακροχρόνια ανέργων και 

στην καταπολέµηση του αποκλεισµού.  

 

Τα Χαρακτηριστικά της Κοινωνικής Οικονοµίας 

Θα πρέπει να αναγνωρίσουµε τη διφορούµενη έννοια της «κοινωνικής οικονοµίας». 

Ο συνδυασµός των εννοιών αυτών  επιτρέπει στον καθένα να σχεδιάσει και να 

αναπτύξει την αντίληψή του για την κοινωνική οικονοµία εστιάζοντας άλλοτε στο 

κοινωνικό κοµµάτι και άλλοτε στο οικονοµικό. Παρόλο που οι όροι οι οποίοι 

υιοθετούνται από τα κράτη ποικίλουν, είναι σίγουρο ότι αναφέρονται όλοι στην 

ύπαρξη ενός «τρίτου τοµέα» µεταξύ του δηµοσίου και του ιδιωτικού τοµέα 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα.Υπάρχουν δύο αλληλοσυµπληρωµατικές προσεγγίσεις 
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θεώρησης της κοινωνικής οικονοµίας. Η πρώτη θεσµική προσέγγιση αφορά στην 

καταγραφή των τριών βασικών συνιστωσών της κοινωνικής οικονοµίας : 

 Συνεταιρισµοί 

 Ασφαλιστικές επιχειρήσεις καθώς και ο κλάδος της κοινωνικό- ιατρικής 

δραστηριότητας 

 Διάφορες ενώσεις οικονοµικής δραστηριότητας οι οποίες παράγουν αγαθά 

ή / και προσφέρουν υπηρεσίες στον πολιτιστικό, κοινωνικό και στον τομέα 

της υγείας. Στην πραγµατικότητα, οι τρεις παραπάνω συνιστώσες δεν είναι 

καινούργιες. Στον προηγούµενο ακόµη αιώνα, οι ιδρυτές των 

συνεταιρισµών, των συλλογικών επικουρικών ταµείων καθώς και άλλων 

ενώσεων θεωρούσαν την κοινωνική οικονοµία ως µια εναλλακτική λύση, 

ικανή να διορθώσει, να συµπληρώσει και να  στηρίξει, όχι όµως να 

αντικαταστήσει το κυρίαρχο οικονοµικό µοντέλο. Η δεύτερη προσέγγιση, 

περισσότερο «κανονιστική ή ηθική», αφορά στην υπογράµµιση εκείνων των 

χαρακτηριστικών κοινών άλλωστε στο σύνολο των οργανισµών της 

κοινωνικής οικονοµίας – τα οποία αναφέρονται τόσο στο επίπεδο 

δραστηριότητας όσο και στους τρόπους εσωτερικής οργάνωσης τους. «Η 

κοινωνική οικονοµία περιλαµβάνει τις οικονοµικές δραστηριότητες των 

επιχειρήσεων, κυρίως µε τη µορφή συνεταιρισµών, ενώσεων και 

συντεχνιών, όπου το στοιχείο της ηθικής υποδηλώνεται µέσω των παρακάτω 

αρχών και κανόνων λειτουργίας τους» : 

 βασικός στόχος είναι η παροχή υπηρεσιών στα µέλη τους ή στην κοινότητα 

και όχι στην αποκόµιση κέρδους (επανεπενδυόµενο άλλωστε στην 

επιχείρηση) 

 αυτονοµία στη διαχείριση 

 δηµοκρατικές και συµµετοχικές διαδικασίες λήψης αποφάσεων 

 προτεραιότητα στο άτοµο και την εργασία.   

 

Πάνω από 3.000.000 καταγράφονται οι ανασφάλιστοι και άλλα 3.000.000 

έχουν χάσει την ασφαλιστική τους ικανότητα αλλά δεν έχουν ταυτοποιηθεί 

ακόμη, σύμφωνα με επίσημες δηλώσεις του ίδιου του προέδρου του 
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ΕΟΠΥΥ.  Ασθενείς με χρόνια νοσήματα που μειώνουν από μόνοι τους τη 

δόση των φαρμάκων ή διακόπτουν την αγωγή τους γιατί δεν μπορούν να 

την πληρώσουν, με αποτέλεσμα να υπάρχουν αρνητικές συνέπειες για την 

υγεία του και να χάνεται πολύτιμος χρόνος από τη ζωή τους. Για αυτό το 

λόγο δημιουργήθηκε το κοινωνικό φαρμακείο ‘’ΥΓΕΙΑ’’ στα Ιωάννινα, με 

σκοπό να διανέμει δωρεάν φάρμακα σε ανασφάλιστους πολίτες και στις 

ευπαθείς ομάδες. Για να υλοποιηθεί αυτή η ιδέα βοήθησαν πολλοί φορείς. 

Πρώτη, η Ευρωπαϊκή Ένωση, η τοπική αυτοδιοίκηση Ιωαννίνων με 

συνεισφορά χρημάτων, δωρεές τρίτων και της Εκκλησίας, επιχορηγήσεις 

επιχειρηματιών, από τις εγγραφές των νέων μελών, τις τακτικές συνδρομές, 

τις έκτακτες εισφορές των μελών του, φιλανθρωπικές 

συναυλίες/θέατρα/bazaar, αγώνες. Τέλος, η συμβολή των πολιτών είναι 

πολύτιμη διότι παρέχουν κάποια φάρμακα που δεν τους είναι πλέον 

αναγκαία. Με αυτόν τον τρόπο το φαρμακείο εξοικονομεί κάποια χρήματα.  

  

Νομική μορφή  

Κάθε επιχείρηση έχει μια νομική μορφή η οποία προσδιορίζει το είδος της απέναντι 

στο νόμο. Στην Ελλάδα έχει δημιουργηθεί με το Ν.4019/2011 ειδική νομική μορφή 

με την ονομασία Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις (ΚΟΙΝΣΕΠ). Για να 

αποκτήσει νομική μορφή η Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρηση, πρέπει να 

εγγραφεί στο Γενικό Μητρώο Κοινωνικής Οικονομίας, να συντάξει το καταστατικό 

της. Υπάρχει η δυνατότητα χρησιμοποίησης πρότυπου καταστατικού, το οποίο 

περιλαμβάνεται ως παράρτημα στην Υπουργική Απόφαση Αριθμ. 2.9621/οικ.4.1200 

(ΦΕΚ Β΄/1360/25-04-2012). 
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Καταστατικό κοινωνικής συνεταιριστικής επιχείρησης 

Στα Ιωάννινα σήμερα 23 Μαρτίου του έτους 2016 οι: 

1) Μαρία Παπαδοπούλου του Νικολάου κ της Ιωάννας, που γεννήθηκε στα 

Ιωάννινα, το έτος 1985, κάτοικος Ιωαννίνων (οδός Παπανδρέου, αριθμός 17) 

κάτοχος του ΑΔΤ ΑΗ586123 του Α.Τ Ιωαννίνων, με ΑΦΜ 189123465 της 

Δ.Ο.Υ Ιωαννίνων 

2) Κωνσταντίνος Πέτρου του Αλέξανδρου και της Βασιλικής, που γεννήθηκε στη 

Λάρισα το έτος 1975, κάτοικος Ιωαννίνων (οδός Τσακάλωφ, αριθμός 24) 

κάτοχος του ΑΔΤ ΑΕ21978 του Α.Τ Κατσικάς, με ΑΦΜ 341265897 της Δ.Ο.Υ 

Κατσικάς 

3) Ελένη Παύλου του Ιωάννη και της Δέσποινας, που γεννήθηκε στην 

Θεσσαλονίκη, το έτος 1975, κάτοικος Ιωαννίνων (οδός Μεγάλου 

Αλεξάνδρου, αριθμός 19) κάτοχος του ΑΔΤ ΑΗ5789543 του Α.Τ Ιωαννίνων, 

με ΑΦΜ 345673219 της Δ.Ο.Υ Ιωαννίνων 

4) Θωμάς Χαραλαμπίδης του Στέφανου και της Μαρίας, που γεννήθηκε στην 

Άρτα, το έτος 1983, κάτοικος Ιωαννίνων (οδός Αβέρωφ , αριθμός 39) κάτοχο 

του ΑΔΤ ΑΕ234546 Α.Τ Ιωαννίνων, με ΑΦΜ 643236897 της Δ.Ο.Υ Ιωαννίνων 

5) Γεωργία Παππά του Κωνσταντίνου και της Αφροδίτης, που γεννήθηκε στην 

Κέρκυρα, το έτος 1980, κάτοικος Ιωαννίνων (οδός Δωδώνης, αριθμός 10) 

κάτοχο του ΑΔΤ ΑΕ126543 Α.Τ Ιωαννίνων με ΑΦΜ 742234719 της Δ.Ο.Υ 

Ιωαννίνων 

 

 

Τα βήματα που πρέπει να ακολουθήσει για την εγγραφή της Κοιν.Σ.Επ. στο Γενικό 

Μητρώο Κοινωνικής Οικονομίας είναι τα εξής: 

Στάδιο 1ο: Υποβολή αιτήματος εγγραφής 

Η υποψήφια Κοιν.Σ.Επ. υποβάλλει στο Τμήμα Μητρώου Κοινωνικής Οικονομίας: Το 

καταστατικό της Κοιν.Σ.Επ. υπογεγραμμένο από τα ιδρυτικά μέλη, αίτηση εγγραφής 

συμπληρωμένη, υπεύθυνη δήλωση, υπογεγραμμένη ξεχωριστά από κάθε ιδρυτικό 
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μέλος, περί συμμετοχής ή μη σε άλλη Κοιν.Σ.Επ. (Μόνο οι Κοιν.Σ.Επ. Ένταξης) 

Υπεύθυνη δήλωση περί τήρησης του κριτηρίου απασχόλησης ατόμων από ευάλωτες 

ομάδες πληθυσμού σε ποσοστό τουλάχιστον 40%. Άλλα σχετικά δικαιολογητικά 

(όπου απαιτείται). 

Το Τμήμα Μητρώου ελέγχει τα υποβληθέντα στοιχεία και προβαίνει σε: 

 εγγραφή της Κοιν.Σ.Επ. στο Μητρώο, 

  έκδοση Βεβαίωσης Εγγραφής η οποία ισχύει μόνο για έναρξη 

δραστηριότητας στο Δ.Ο.Υ 

  σήμανση του καταστατικού και αποστολή του στην Κοιν.Σ.Επ. 

 

Στάδιο 2ο: Υποβολή πρόσθετων στοιχείων 

Η Κοιν.Σ.Επ. υποβάλλει στο Τμήμα Μητρώου Κοινωνικής Οικονομίας: 

 Αίτηση καταχώρισης πρόσθετων στοιχείων (ακριβή διεύθυνση της έδρας 

της, τη Δ.Ο.Υ στην οποία υπάγεται, Α.Φ.Μ. και Κ.Α.Δ., το ετήσιο πρόγραμμα 

δραστηριοτήτων και τη σύνθεση της Διοικούσας Επιτροπής) 

 Βεβαίωση Έναρξης Δραστηριότητας στη Δ.Ο.Υ. 

  Πρακτικό συγκρότησης σε σώμα της Διοικούσας Επιτροπής. 

Το Τμήμα Μητρώου ελέγχει τα υποβληθέντα στοιχεία και προβαίνει σε 

  Έγκριση του αιτήματος καταχώρισης πρόσθετων στοιχείων. 

  έκδοση Βεβαίωσης Εγγραφής (ισχύει έως την υποβολή του πρώτου Ετήσιου 

Προγράμματος Δραστηριοτήτων και Απολογισμού, οπότε αντικαθίσταται 

από το Πιστοποιητικό Μέλους του Μητρώου). 

Πότε ολοκληρώνεται η σύσταση της Κοιν.Σ.Επ.; 

Με την ολοκλήρωση του δεύτερου σταδίου στη διαδικασία εγγραφής της Κοιν.Σ.Επ. 

στο Γενικό Μητρώο Κοινωνικής Οικονομίας (έγκριση του αιτήματος καταχώρισης 

πρόσθετων στοιχείων και έκδοση βεβαίωσης Εγγραφής), ολοκληρώνεται η σύσταση 

της επιχείρησης. 



22 
 

Πιο συγκεκριμένα σε πρόσφατο νομικό δημοσίευμα, με το οποίο έγινε ερμηνεία 

των νέων διατάξεων (άρθρο πρώτο / παράγραφος ΣΤ’) για τα φαρμακεία, του Ν. 

4254/2014 (ΦΕΚ 85/Α/07-04-2014) γράφτηκε και το εξής : 

«Διατηρούνται σε ισχύ : α. Η δυνατότητα του αδειούχου φαρμακοποιού (που ήδη 

λειτουργεί επ’ ονόματί του επιχείρηση φαρμακείου) να μετέχει ως «απλός 

οικονομικός εταίρος» σε ένα ακόμη το πολύ εταιρικό φαρμακείο που λειτουργεί 

στο όνομα άλλου φαρμακοποιού, με ελεύθερα, πλέον, διαμορφούμενα ποσοστά 

στο εταιρικό κεφάλαιο (εδ. 2 της παρ. 1, άρθρου 17 Ν. 5607/1932)». 

  Σύμφωνα με τα παραπάνω προσθέτουμε ότι: 

1.- Η παρ. 1 τίθεται όπως αντικαταστάθηκε με την παρ. 1 άρθρου 14 Ν. 1821/1988 

(ΦΕΚ Α’ 271). Το εντός » » δεύτερο εδάφιο της παρ. 7 τίθεται όπως 

αντικαταστάθηκε με την παρ. 2 άρθρου 14 Ν. 1821/1988. Το παρόν άρθρο τίθεται 

όπως αντικαταστάθηκε με το άρθρο 6 Ν. 328/1976 (ΦΕΚ Α’ 128). Παλαιότερα είχε 

αντικατασταθεί με το άρθρο 7 ΑΝ 751/1937 και το πρώτο εδάφιο αυτού με το 

εδάφιο δ της παρ. 14 άρθρου 1 Ν. 38/1975. 

2.- Κείμενο Άρθρου 17 Ν. 5607/1932  (Με έντονα στοιχεία το εδ. 2 της παρ. 1)   

«1. Για την εκμετάλλευση φαρμακείου ή φαρμακαποθήκης επιτρέπεται η σύσταση 

ομόρρυθμης ή ετερόρρυθμης εταιρείας μόνο μεταξύ φαρμακοποιών με την 

προϋπόθεση ότι ο αδειούχος φαρμακοποιός του φαρμακείου ή της 

φαρμακαποθήκης θα συμμετέχει με ποσοστό τουλάχιστον 50% στο εταιρικό 

κεφάλαιο, τα κέρδη και τις ζημιές της εταιρείας. Η συμμετοχή φαρμακοποιού σε μία 

ακόμη το πολύ από τις παραπάνω εταιρείες και εφ’ όσον η άδεια ιδρύσεως και 

λειτουργίας του φαρμακείου ή της φαρμακαποθήκης είναι στο όνομα άλλου 

φαρμακοποιού δεν απαγορεύεται. Η σύσταση της εταιρείας γίνεται πάντοτε με 

συμβολαιογραφικό έγγραφο και για ορισμένη πάντοτε χρονική διάρκεια, της οποίας 

επιτρέπεται η παράταση κατά τον ίδιο τρόπο. Εταιρείες φαρμακαποθηκών, στις 

οποίες συμμετέχουν εταίροι μη φαρμακοποιοί, που υπάρχουν κατά τη δημοσίευση 

του παρόντος και λειτουργούν σε μία από τις ανωτέρω μορφές, εξακολουθούν να 

λειτουργούν νόμιμα, απαγορεύεται όμως η είσοδος σ’ αυτές νέων εταίρων μη 
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φαρμακοποιών, καθώς και σε περίπτωση παρατάσεως της διάρκειας λειτουργίας 

τους». 

3.- Κείμενο διάταξης Ν. 4254/2014   

3.α. Το πρώτο εδάφιο της παραγράφου 1 του άρθρου 6 του ν. 328/1976 [δηλαδή 

της παρ. 1 άρθρου 17 ν. 5607/32 όπως ίσχυε] αντικαθίσταται ως εξής : 

«1. Για την εκμετάλλευση φαρμακείου ή φαρμακαποθήκης επιτρέπεται η σύσταση 

ομόρρυθμης ή ετερόρρυθμης εταιρείας μόνο μεταξύ φαρμακοποιών» 

4.- Σχόλια 

Επί της ουσίας λοιπόν, η δυνατότητα ίδρυσης πολλών φαρμακείων και ενίσχυσης 

της επιχειρηματικότητας των φαρμακείων, έπειτα από την κατάργηση του άρθρου 8 

ν. 5607/1932 που απαγόρευε στους φαρμακοποιούς να έχουν μόνον ΕΝΑ 

φαρμακείο, φαλκιδεύεται  από τρείς (3) απαγορεύσεις : α) του κανόνα τηρήσεως 

των πληθυσμιακών κριτηρίων, β) της απαγόρευσης συμμετοχής του φαρμακοποιού 

σε πέραν των δύο εταιρείες φαρμακείων και γ) στον περιορισμό σύστασης των 

εταιρειών φαρμακείων – όπως ήταν πάντα –  με την μορφή της Ο. Ε. και της Ε. Ε.- Η 

διευκρίνιση επί του προκειμένου είναι ότι, εάν ο φαρμακοποιός διατηρεί ατομική 

επιχείρηση, επιτρέπεται – καθ’ ερμηνεία της διατάξεως «σε μία ακόμη το πολύ από 

τις παραπάνω εταιρείες» – η συμμετοχή του σε δύο (2) εταιρείες 

φαρμακείου. 

 

 Το Επιχειρηματικό Σχέδιο 

Το Επιχειρηματικό Σχέδιο (Business Plan) είναι ένα χρήσιμο εργαλείο για κάθε  

επιχείρηση,  ώστε  να  μπορεί  να  λειτουργεί  αποτελεσματικά  και  

συνεχώς να βελτιώνει την απόδοσή της.  Σκοπός  του  Επιχειρηματικού  Σχεδίου  

είναι  να  αναλύσει  την  κατάσταση  που  επικρατεί  στην  αγορά  και  να  δώσει  

πληροφορίες  στην  επιχείρηση  για συγκεκριμένες κατευθύνσεις και ενέργειες. Οι 

ενότητες που πρέπει να περιλαμβάνονται σε ένα κοινωνικό επιχειρηματικό σχέδιο 

είναι οι ακόλουθες:  
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1. Σύνοψη 

2. Ταυτότητα 

3. Αποστολή-Στόχοι 

4. Πληροφορίες για τα μέλη  

5. Πληροφορίες για το προϊόν /υπηρεσίες 

6. Λεπτομέρειες για τον τρόπο λειτουργίας 

7. Στρατηγική προώθησης 

8. Κίνδυνοι 

 

Σύνοψη 

Δημιουργήσαμε ένα κοινωνικό φαρμακείο το οποίο ονομάσαμε ‘’ΥΓΕΙΑ’’ με στόχο 

την πρωτοβάθμια ιατροφαρμακευτική περίθαλψη και την κοινωνικοπρονοιακή 

κάλυψη των ευπαθών κοινωνικά ομάδων και ειδικότερα των αστέγων και των 

ατόμων ευρισκόμενων σε κατάσταση φτώχειας με στόχο την ενδυνάμωση και την 

κοινωνική ενσωμάτωση τους. Η ιδέα για τη δημιουργία του κοινωνικού φαρμακείου 

προήλθε από την έλλειψη χρημάτων για αγορά φαρμάκων από ευπαθείς ομάδες.  

 

Ταυτότητα 

Το κοινωνικό φαρμακείο που δημιουργήσαμε με το όνομα ‘’ΥΓΕΙΑ’’ έχει έδρα τα 

Ιωάννινα και συγκεκριμένα την οδό 28ης  Οκτωβρίου. Στην Ελλάδα έχει 

δημιουργηθεί με το Ν.4019/2011 ειδική νομική μορφή με την ονομασία Κοινωνικές 

Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις (ΚΟΙΝΣΕΠ). Για να αποκτήσει νομική μορφή η 

Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρηση, πρέπει να εγγραφεί στο Γενικό Μητρώο 

Κοινωνικής Οικονομίας, να συντάξει το καταστατικό της. Τα έσοδα προέρχονται από 

συνεισφορές μελών, φιλανθρωπικές εκδηλώσεις, δωρεές τρίτων.  

Αποστολή-Στόχοι 

Σκοπός του κοινωνικού φαρμακείου είναι η πρωτοβάθμια ιατροφαρμακευτική 

περίθαλψη και η κοινωνικοπρονοιακή κάλυψη των ευπαθών κοινωνικά ομάδων και 
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ειδικότερα των αστέγων και των ατόμων ευρισκόμενων σε κατάσταση φτώχειας με 

στόχο την ενδυνάμωση και την κοινωνική ενσωμάτωση τους. Πιο συγκεκριμένα το 

Κοινωνικό φαρμακείο παρέχει δωρεάν φάρμακα, υγειονομικό υλικό και 

παραφαρμακευτικά προϊόντα στους ωφελούμενους για όσο διάστημα κρίνεται 

αναγκαίο και μέχρι απόκτησης ασφαλιστικής κάλυψης. 

 

Πληροφορίες για τα μέλη 

 

ΘΕΣΗ ΠΡΟΣΩΠΟ 
Προμήθεια φαρμάκων 
 
Διανομή φαρμάκων  
 
 
Πώληση φαρμάκων  
 
Ψυχολογική υποστήριξη 
 
Τηλεφωνικό κέντρο 
 
 
Λογιστική 
παρακολούθηση  
 

Σύμβαση με εξωτερικό συνεργάτη 
 
Εθελοντής που διαθέτει την απαιτούμενη άδεια οδήγησης 
ανάλογα με το μεταφορικό μέσο 
 
Φαρμακοποιοί 
 
Κοινωνική λειτουργός με πολυετή εμπειρία σε κέντρα 
υγείας 
 
Εθελοντής που διαθέτει εμπειρία στο τμήμα εξυπηρέτησης 
πελατών 
 
Σύμβαση με εξωτερικό συνεργάτη  
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Πληροφορίες για το προϊόν-υπηρεσία 

Το κοινωνικό φαρμακείο διανέμει δωρεάν φάρμακα σε ανασφάλιστους πολίτες και 

σε πολίτες που βρίσκονται σε δεινή οικονομική κατάσταση. Με ωράριο 8:00-14:00 

και 17:00-21:00 από Δευτέρα μέχρι Παρασκευή. 

Το κόστος της επιχείρησης είναι μηδαμινό διότι το οίκημα δόθηκε από δωρεά και 

κάποια τα έξοδα καλύφθηκαν από την Ευρωπαϊκή  Ένωση και από δωρεές τρίτων. 

 

Λεπτομέρειες για τον τρόπο λειτουργίας 

Προμηθευτές: Ευρωπαϊκή  Ένωση, δωρεές τρίτων, πολίτες 

Χώρος: Δωρεά από κληροδότημα με συμβόλαιο 30 έτη 

Εξοπλισμός: Ο εξοπλισμός φαρμακείου όπως ο ηλεκτρονικός υπολογιστής, 

μεταφορικό μέσο, πιεσόμετρα, στηθοσκόπια, συρταριέρες, γόνδολες, πάγκοι 

εργασίας, πάγκοι ταμείου, βιτρίνες, ψυγεία και γενικότερα, θα πρέπει: 

- να είναι ποιοτικός 

- να είναι πρακτικός 

- να τηρεί τις προδιαγραφές 

- να καλύπτει απόλυτα όλες τις ανάγκες ενός απαιτητικού χώρου όπως είναι το 

φαρμακείο. 

Αδειοδοτήσεις/πιστοποιήσεις: άδεια καταστήματος υγειονομικού ενδιαφέροντος, 

άδεια λειτουργίας, πιστοποίηση φαρμάκων 

Ασφάλιση χώρου και εξοπλισμού έναντι κινδύνων: ασφάλιση χώρου σε περίπτωση 

πυρκαγιάς και ληστείας 
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Στρατηγική προώθησης 

Η προώθηση περιλαμβάνει τα ακόλουθα μέσα: 

 Φυλλάδια και αφίσες 

 Καταχωρίσεις σε έντυπα και ηλεκτρονικά μέσα ενημέρωσης 

 Καταχωρίσεις σε επαγγελματικούς οδηγούς 

 Διαφήμιση από στόμα σε στόμα 

 Μέσα κοινωνικής δικτύωσης 

 Δικτύωση 

 

Κίνδυνοι 

Εσωτερικοί κίνδυνοι: ασθένεια εργαζομένων, κακή ποιότητα πρώτων υλών, μείωση 

ποσοστού εργαζομένων από ευάλωτες ομάδες 

Εξωτερικοί κίνδυνοι: καθυστέρηση στην εκταμίευση της επιχορήγησης για την 

ίδρυση ,εξασφάλιση αναγκαίων κεφαλαίων από άλλες πηγές, αλλαγές στο θεσμικό 

πλαίσιο και στα φορολογικά κίνητρα 
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2.2 Φορολογικά και ασφαλιστικά θέματα 

 

Για τις ΚΟΙΝΣΕΠ, ο νόμος δείχνει να αναγνωρίζει μόνο την εμπορική τους ιδιότητα 

και όχι τον κοινωνικό τους σκοπό, καθώς, ενώ αρχικά είχαν δοθεί φορολογικές 

απαλλαγές με το Ν. 4019/2011, η νέα φορολογική νομοθεσία τις αποσύρει. 

Συγκεκριμένα, το άρθρο 10 προέβλεπε ότι το ποσοστό των κερδών που διατίθεται 

για σχηματισμό αποθεματικού (5%) ή επανεπενδύεται στην επιχείρηση (60%) δεν 

υπόκειται σε φορολογία εισοδήματος και ότι μόνο το ποσοστό των κερδών που 

διανέμεται στους/στις εργαζομένους/ες (μέχρι 35%) υπόκειται σε παρακράτηση 

φόρου σύμφωνα με τον ισχύοντα κάθε φορά φορολογικό συντελεστή. Με αυτή την 

παρακράτηση εξαντλούνταν οι υποχρεώσεις της ΚΟΙΝΣΕΠ και των εργαζομένων από 

ευάλωτες ομάδες πληθυσμού απέναντι στην εφορία. Ωστόσο, με την παρ. 2 του 

άρθρου 10 του Ν.4110/2013, καταργείται η απαλλαγή των ΚΟΙΝΣΕΠ από τη 

φορολογία επί του ποσοστού των κερδών της που διατίθενται για το σχηματισμό 

αποθεματικού (5%) και για τις δραστηριότητές της (60%). Σύμφωνα με την 

αιτιολογική έκθεση του νόμου, οι προηγούμενες φοροαπαλλαγές έρχονταν σε 

πλήρη αντίθεση με τις διατάξεις του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήματος που ισχύουν 

για τους συνεταιρισμούς. Με τη νέα αυτή ρύθμιση, οι ΚΟΙΝΣΕΠ φορολογούνται 

πλέον για τα συνολικά τους κέρδη, όπως όλοι οι συνεταιρισμοί (αγροτικοί, αστικοί), 

χωρίς καμιά απαλλαγή και περαιτέρω, κατά τη διανομή των κερδών στους/στις 

εργαζομένους/ες, γίνεται παρακράτηση φόρου, όπως ισχύει και για τα λοιπά νομικά 

πρόσωπα του άρθρου 101 του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήματος. Τα κέρδη που 

διανέμονται στο τέλος της διαχειριστικής χρήσης στους/στις εργαζομένους/ες των 

ΚΟΙΝΣΕΠ προστίθενται στο μισθό τους και φορολογούνται στο σύνολό τους 

σύμφωνα με τον ισχύοντα φορολογικό συντελεστή για τα εισοδήματα φυσικών 

προσώπων. 

Αντίστοιχα, «μόνη η συμμετοχή ενός φυσικού προσώπου με την ιδιότητα του 

μέλους-εταίρου, σε ΚΟΙΝΣΕΠ, δεν του προσδίδει εμπορική ιδιότητα και δεν 

δημιουργεί ασφαλιστικές ή φορολογικές υποχρεώσεις». Η Εγκύκλιος 49/2012 

ανακαλεί την προηγούμενη και ορίζει ρητά ότι: «τα μέλη-εταίροι της ΚΟΙΝΣΕΠ με 
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μόνη την ιδιότητα του μέλους, απαλλάσσονται από κάθε ασφαλιστική υποχρέωση, 

ενώ για τα μέλη-εταίρους που είναι και εργαζόμενοι προβλέπεται ασφαλιστικό 

καθεστώς εξαρτημένης εργασίας». Η συμμετοχή με την ιδιότητα του μέλους στην 

ΚΟΙΝΣΕΠ δεν θέτει ασυμβίβαστο με την άσκηση άλλης επαγγελματικής 

δραστηριότητας από τα μέλη ή δεν επηρεάζει την ιδιότητά τους ως ανέργων ακόμα 

και επιδοτούμενων από το κράτος. Επιπλέον, το άρθρο 4 του Ν. 4019/2011 

επιτρέπει την παροχή υπηρεσιών από μέλη χωρίς αυτά να βρίσκονται σε εργασιακή 

σχέση με την επιχείρηση κατ’ εφαρμογή του άρθρου 713 του ΑΚ, ο οποίος εισάγει 

τη σύμβαση εντολής. Με τη σύμβαση εντολής, ο εντολοδόχος έχει υποχρέωση να 

διεξαγάγει χωρίς αμοιβή την υπόθεση που του ανέθεσε ο εντολέας. ‘Άρα, μπορεί να 

μην υπάρχουν καθόλου εργαζόμενοι, αν τα μέλη δραστηριοποιούνται μόνο για την 

επιδίωξη του σκοπού της ΚΟΙΝΣΕΠ χωρίς να εργάζονται σε αυτήν. Ειδικότερα για τις 

ΚΟΙΝΣΕΠ ‘Ένταξης, το μέλος που εκπροσωπεί την επιχείρηση πρέπει μέσα σε 

διάστημα 60 ημερολογιακών ημερών από το πρώτο στάδιο εγγραφής στο Μητρώο 

Κοινωνικής Επιχειρηματικότητας (βλ. Ενότητα Επιλέγοντας νομική μορφή) να 

υποβάλει: 

1. Αντίγραφο του Πίνακα Προσωπικού που έχει καταθέσει στο Σώμα Επιθεώρησης 

Εργασίας. 

2. Ανάλογα με την ευάλωτη ομάδα πληθυσμού στην οποία ανήκουν οι 

εργαζόμενοι/ες, τα ακόλουθα δικαιολογητικά 

• ‘Άτομα με αναπηρίες: απόφαση αρμόδιας Υγειονομικής Επιτροπής ή απόφαση 

των Κέντρων Πιστοποίησης Αναπηρίας, με την οποία πιστοποιείται το ποσοστό και 

το είδος της αναπηρίας του/της εργαζομένου/ης. 

• ‘Άτομα εξαρτημένα ή απεξαρτημένα από ουσίες: βεβαίωση από επίσημο φορέα ή 

άλλο θεσμοθετημένο για το σκοπό αυτό δημόσιο ή ιδιωτικό θεραπευτικό ίδρυμα 

(18 ΑΝΩ, Κέντρο Θεραπείας Εξαρτημένων Ατόμων – ΚΕΘΕΑ ή από θεραπευτικές 

κοινότητες στις οποίες έχει χορηγηθεί η προβλεπόμενη άδεια λειτουργίας από το 

Υπουργείο Υγείας) από την οποία θα προκύπτει ότι ο/η εργαζόμενος/η είναι ή ήταν 

στο παρελθόν χρήστης ναρκωτικών ή άλλων ουσιών. 
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• Οροθετικοί: βεβαίωση από δημόσιο νοσηλευτικό ίδρυμα ή αρμόδια υγειονομική 

υπηρεσία από την οποία προκύπτει ότι ο εργαζόμενος/η είναι φορέας του ιού HIV. 

• Φυλακισμένοι, αποφυλακισμένοι: βεβαίωση του/της Διευθυντή/ντριας του 

σωφρονιστικού καταστήματος από την οποία προκύπτει ο εγκλεισμός του/της 

εργαζομένου/ης στο σωφρονιστικό κατάστημα ή αποφυλακιστήριο. 

• Ανήλικοι παραβάτες: απόφαση αρμόδιου Δικαστηρίου Ανηλίκων από την οποία 

προκύπτει η επιβολή αναμορφωτικών ή θεραπευτικών μέτρων ή ο εγκλεισμός 

του/της ανηλίκου σε κατάστημα κράτησης νέων. 

Στην περίπτωση κατά την οποία η εκπλήρωση του κριτηρίου για τις ΚΟΙΝΣΕΠ 

‘Ένταξης παύσει προσωρινά, λόγω οικειοθελούς αποχώρησης εργαζoμένου/ης που 

ανήκει στις ευάλωτες ομάδες πληθυσμού ή λόγω καταγγελίας της σύμβασης 

εργασίας από την επιχείρηση, η ΚΟΙΝΣΕΠ ‘Ένταξης οφείλει να τον/την 

αντικαταστήσει εντός προθεσμίας 40 ημερολογιακών ημερών ενημερώνοντας 

σχετικά το Τμήμα Μητρώου. Αν η προθεσμία παρέλθει δίχως να υπάρξει 

αντικατάσταση, το Τμήμα Μητρώου επιβάλλει στην ΚΟΙΝΣΕΠ ‘Ένταξης χρηματικό 

πρόστιμο 500 ευρώ για τους επόμενους 3 μήνες. Εάν και μετά το πέρας του 

τριμήνου εξακολουθεί να μην πληρούται το κριτήριο, η ΚΟΙΝΣΕΠ διαγράφεται 

οριστικά από το Μητρώο με απόφαση του Υπουργού Εργασίας, Κοινωνικής 

Ασφάλισης και Πρόνοιας που εκδίδεται ύστερα από εισήγηση του Τμήματος 

Μητρώου. Επιπλέον, και σε αντιστοιχία με την περίπτωση των ΚΟΙΣΠΕ που 

αποτέλεσαν την πρώτη θεσμοθετημένη μορφή κοινωνικών επιχειρήσεων για άτομα 

με προβλήματα ψυχικής υγείας, οι εργαζόμενοι/ες στις ΚΟΙΝΣΕΠ από ευάλωτες 

ομάδες πληθυσμού που λαμβάνουν επίδομα πρόνοιας ή επιδόματα επανένταξης ή 

οποιασδήποτε μορφής νοσήλια ή παροχή συνεχίζουν να εισπράττουν τις παροχές 

αυτές ταυτόχρονα με την αμοιβή τους. 

Συμπερασματικά, ως προς την παράμετρο των φορολογικών και των ασφαλιστικών 

υποχρεώσεων, οι ΚΟΙΝΣΕΠ ως επιχειρήσεις με εξαρχής εμπορικό χαρακτήρα 

διευκολύνουν την οικονομική παρακολούθηση εσόδων και δαπανών, ενώ 

ταυτόχρονα προβλέπουν ειδικές διευκολύνσεις για εργαζoμένους/ες από ευάλωτες 

ομάδες πληθυσμού. Δυστυχώς, η ανάκληση της απαλλαγής φορολόγησης κερδών 
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για το αποθεματικό και την επανεπένδυση στην ΚΟΙΝΣΕΠ αφαιρεί σημαντικά 

οικονομικά κίνητρα, που θα έκαναν περισσότερο προτιμητέα την επιλογή της 

συγκεκριμένης νομικής μορφής για τις κοινωνικές επιχειρήσεις. 
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2.3 Πηγές χρηματοδότησης 

 

Οι πόροι της Κοιν.Σ.Επ. αποτελούνται από το κεφάλαιο της επιχείρησης, δωρεές 

τρίτων, έσοδα από την επιχειρηματική δραστηριότητα της, επιχορηγήσεις από το 

Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων, την Ευρωπαϊκή Ένωση, διεθνείς ή εθνικούς 

οργανισμούς ή Ο.Τ.Α., καθώς και κάθε άλλο έσοδο από την ανάπτυξη των 

δραστηριοτήτων της σύμφωνα με το καταστατικό της. Επίσης έχουν πρόσβαση στη 

χρηματοδότηση από το Ταμείο Κοινωνικής Οικονομίας, το οποίο συστήνεται με 

κοινή απόφαση των Υπουργών τον Ν.3912/11, καθώς επίσης και από το Εθνικό 

Ταμείο Επιχειρηματικότητας και Ανάπτυξης και στον Αναπτυξιακό Νόμο. Επίσης, 

κεφάλαια από κληροδοτήματα, δωρεές τρίτων και παραχωρήσεις της χρήσης 

περιουσιακών στοιχείων. Προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, Επιχορήγηση του 

Δήμου Ιωαννιτών, δωρεές φαρμάκων, ιατροφαρμακευτικού υλικού και χορηγίες 

άλλων φορέων του Δημοσίου Τομέα, της Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης και της 

Εκκλησίας. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Ολοένα και περισσότεροι πολίτες βρίσκονται αποκλεισμένοι από τις παροχές του 

δημόσιου συστήματος Υγείας. Σε αυτή την πραγματικότητα που έχει διαμορφωθεί 

μέσα από τις κοινωνικές δομές που υπάρχουν, πρέπει να δίνεται ο απαραίτητος 

αγώνας, ώστε η οικονομική κρίση να μη μετατραπεί σε ανθρωπιστική. Αξιοποιώντας 

το πλεόνασμα ανθρωπιάς και αλληλεγγύης των εθελοντών ιατρών αλλά και των 

πολιτών που προσφέρουν τα φάρμακα που δεν χρειάζονται άλλο, δεν αφήνεται 

κανένας πολίτης χωρίς φάρμακο, φαγητό και στέγη. Με τη νέα κοινωνική δομή 

ενισχύεται το οπλοστάσιο κοινωνικής προσφοράς των Δήμων στην καθημερινή 

μάχη που δίνεται για να στηριχθούν στην πράξη τους συμπολίτες που βρίσκονται σε 

ανάγκη. Μέσα από αυτό πρέπει να υπάρξει η προσφορά θεραπείας και 

ανακούφισης στους ανασφάλιστους πολίτες που έχουν χρόνιες παθήσεις και 

χρήζουν φαρμακευτικής αγωγής, αλλά δεν μπορούν να την εξασφαλίσουν. Το 

κοινωνικό Φαρμακείο συμβάλλει στη διατήρηση της κοινωνικής συνοχής και στη 

μείωση της κοινωνικής αποσύνθεσης. 
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